

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rta. 25, Tel. 1013 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42, Tel. 1924

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten escuelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

## COMUNICADO OFICIAL

### Ocupación de Torriente y Saldón, en el sector de Albarracín

EL ENEMIGO HA SUFRIDO UN FUERTE CASTIGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 30 de Julio de 1937. - II Año Triunfal

#### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA. Sin novedades. FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON.—Ligeros efectos y cañoneos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, habiéndose ocupado los pueblos de Torriente y Saldón y otras posiciones importantes; castigándose fuertemente al enemigo, que ha sufrido numerosas bajas y al que se le ha cogido cuatro ametralladoras, 120 fusiles, muchas municiones, abundante ganado y gran cantidad de vino. Se le han hecho 23 prisioneros y han sido muy numerosos los heridos que se han presentado en nuestras filas.

FRENTE DE SORIA, AVILA Y MADRID. Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

En el frente de Granada el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fué deshecho, haciéndole huir y causándole más de un centenar de bajas, cogiéndose un fusil ametrallador, varios fusiles de repetición, muchas municiones y diverso material.

En los demás frentes, ligeros tiroteos. Salamanca, 30 de Julio de 1937. - II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas. Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar, hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

## FRENTE DE MADRID

### INDESEABLES

Polonia ha sido la primera en contestar a la nota británica. Y la primera en poner el reparo que había de ser repetido por los demás países. Accedía a la retirada de voluntarios, pero se negaba a recibir en Polonia a los comunistas, aunque fueran polacos...

Retirada, sí; repatriación, no; esa es la contestación de todos. Y es que, será todo lo cruel que se quiera, pero los Gobiernos más izquierdistas habían respirado a fondo cuando se alejaron de sus tierras todos esos delincuentes, enrolados en el comunismo internacional. La perspectiva de que se marcharan lejos, a una guerra mortífera, les llenaba de satisfacción, ya que los desembarazaba de ellos de una manera que no les comprometía socialmente.

Los países democráticos, y algunos que no lo eran, facilitaron su deseo con verdadero gozo los Directores de Seguridad se frotaban las manos satisfechos, y de sus labios se escapaba un tugo: "Con tal que no vuelvan..."

Y, en efecto, mucho son los que, por fortuna, no volverán; pero, eran tantos, que aún quedan muchos miles por devolver y los Gobiernos se llevan las manos a la cabeza y se niegan a recibirlos.

EDGAR NEVILLE

## CRONICA DE GUERRA

### Un orador valiente de la Falange

En el sector de Brunete se han improvisado batallones para enterrar los cadáveres de los rojos, y aquellos continúan en su piadosa labor. Siguen pasándose a nuestras filas milicianos con su armamento. A un grupo que pasaba del centenar se les ha dado hoy, como comida, una paella con sardinas y vino, mostrándose admirados del tratamiento que recibían.

En otros sectores se muestra claramente la descomposición que existe en las filas rojas, por diversos detalles. En una de las trincheras, que están muy cerca de nuestras líneas, los rojos solicitaron una tregua y mostraron a nuestros soldados una mujer joven y desnuda, y les dijeron que entregarían cinco mujeres como aquella por cada médico que nosotros les diéramos. Ello revela la moral y el estado de las hordas rojas, que después de asesinar, empiezan a desear lo que ellos mismos destruyeron. Los médicos, que ellos asesinaron, les son necesarios, y ofrecen la mujer como mercancía de cambio.

En otro sector, un muchacho de la Falange todos los días le habla, y los rojos suspenden el fuego para escucharle. El valiente falangista sale de la trinchera y, colocándose sobre la de ellos, les habla cerca de una hora con una tranquilidad pasmosa. Uno de los últimos días le dijeron que iría a contestarle un responsable político. A la hora señalada salió nuestro camarada de la trinchera, sin que se presentase el otro. Ello dio lugar a que nuestro orador se sintiera

inspirado de más entusiasmo que nunca. Aquella misma noche se pasaron a nuestras filas 40 milicianos, convencidos por la eficiencia de nuestro falangista, y son ya infinitos los que han irrogado a nuestro campo impregnados por las inspiradas palabras de este valiente muchacho.

ARMISAN

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## Hazañas de la aviación marxista

### BALANCE TRAGICO DEL BOMBARDEO DE CACERES

Un día y otro la aviación enemiga, batida en cuantas ocasiones se arriesga sobre los frentes de combate, busca su revancha en la agresión a ciudades y pueblos pacíficos alejados del frente y en los que ningún objetivo militar le es asequible.

Repetidamente hemos llamado la atención de las naciones civilizadas sobre estos crímenes alevosos que definen a quienes los comete, para que el mundo sepa qué clase de enemigo es el que estamos viendo en España.

A la lista trágica de víctimas inermes de la aviación roja, hemos de añadir hoy unas cifras que tienen dolorosa elocuencia. Son las víctimas del bombardeo que sufrió Cáceres el día 23 de los corrientes.

Murieron en la pacífica ciudad, víctimas de la metralla marxista: Mujeres, 18; niños, 5; hombres, 8, de ellos 2 ancianos. Total, 31. Resultaron heridos: Mujeres, 24; niños, 7; hombres, 20, de ellos, 8 ancianos. Total, 69.

La bárbara hazaña no necesita comentarios. Basta por sí sola para condenar una causa y unos hombres. A todos los sapica la sangre del crimen.

## LOS FALANGISTAS DE QUIJORNA

### UN DIA DESPUES

En la batalla de Quijorna encontró gloriosa muerte un hijo del ilustre escritor don Francisco de Cossío, director de "El Norte de Castilla". Y aquella misma noche, el padre, sentado ante su mesa, escribía en un prodigioso alarde de serenidad y entereza el artículo que reproducimos, redactado en vigilia heroica ante el recuerdo de su hijo, que acaba de caer para siempre, para demostrar, sin pretenderlo, que la fe patriótica y el valor del combatiente lo había heredado de un padre que así sabe ofrecer lo más querido de su corazón en el altar de la Patria.

Dejó Quijorna con un extraño presentimiento. Fueron los abrazos apretados, no sólo a mi hijo, sino a sus amigos, que los consideraba como cosa mía, como si aquella juventud unida en una hermandad heroica formase un solo cuerpo indestructible. Casi todos eran muchachos del pueblo, y gentes de tierra, burgalesa, de Aranda de Duero, y de campos de Valladolid, San Miguel del Arroyo, Molinos... y todos, en una alegría de hermandad.

—¿Por qué no dice usted que nos llevé a un frente más movido? Aquí no se oye ni un tiro. Y, en efecto, en torno era la paz de Castilla en Julio, con los campos dorados, y el verde triste, recogido en una nostalgia de agua, sobre la arena seca. Y moscas, infinitas, moscas zumbando en la gran plaza y entrando en la penumbra de los zaguanes de las casas desiertas. Moscas como pequeños trinitores sobre las camisas azules.

—¿Por qué vienen tan contentos estos falangistas?

—Es que han cobrado hoy y bajan de la posición.

Y la taberna donde comíamos era como un interior de Teniers. ¡Qué alegría más expansiva! Había que reír por todo. ¡Qué lejána parecía la guerra! Y a pleno sol nos asomamos a los parapetos, unos parapetos en ocio, como si a ellos no fuese a llegar nunca la guerra. Mi chico me decía: —¡Si vieras, tengo una máquina rusa estupenda! Y todos tenían algo que decir, que preguntar, que encargar...

Y me fui, y Quijorna quedó en su hoyo como hundida, y así vi que se perdían sus tejados, y, al fin, la torre de la iglesia, hasta la caperuz de pizarra gris que remataba una cruz de hierro. Un extraño presentimiento llevaba en el corazón? Yo no me atrevía a decirle, a definirle.

Y unas horas después, aquellos muchachos que querían un frente movido, tuvieron que contener la gran avalancha. De los que almorzaron conmigo entre cuentos y risas y canciones, no he podido abrazar sino a uno, a Goyo Sáez, herido y evacuado. Los demás quedaron allí. Allí Pepe Cruz, que era como el humorista de la centuria. Había sido cartero, y todos conocían a Pepe Cruz. Los que se cruzaban con él le golpeaban la espalda al pasar, y él, con una chava de pastor, se daba cierta importancia de jefe, pero siempre con ese tono efusivo del organizador. Cayó Pérez Díaz, rubio, casi rojo, con ojos muy vivos, también bromista y alegre, que durante a comía toma dos refrescos de agua de limón. Es la sed de un día de parapeto, concentrada allí, en el gran vaso turbio, que él apura como una bebida de dioses. Severino Velasco, siempre al lado de mi hijo, también vivo, ágil decididamente. Mi hijo le ha hecho una caricatura que ha enviado a su padre, el alcalde de San Miguel del Arroyo. ¡Cómo llega a mi el recuerdo de estos muchachos, todos ellos, en un instante, ofrecidos íntegramente a España! En cuanto llegamos y preguntamos por él, todos le conocían, y se oyeron gritos por las calles pendientes, por los portales oscuros, por los pasadizos en penumbra... ¡Manolo! ¡Manolo!

Murió como correspondía a su entusiasmo, a su fe, a su generosidad. En el sillín de su ametralladora y con un tiro en el pecho, cerca del corazón. A su lado, Eugenio Sanz, el servidor de su máquina, no sólo recogió su cuerpo antes de morir, sino su sinueta moral. Cierra los puños cuando lo cuenta y se le llenan los ojos de lágrimas.

Y por qué iba a ser yo un español privilegiado, libre de este gran sacrificio de juventud? Y había en el dolor mi egoísmo cargado de recuerdos, de nostalgias, de evocaciones de niñez, de adolescencia... y ahí se para, porque Manolo era un niño que se aputra un poco para parecer un adolescente. Intentó dejarse la barba por coquetaría de combatiente, y no le podía crecer sino a corrosos... Pero todo es puro egoísmo en el dolor, porque bien considerado, Manolo y sus amigos murieron como ellos querían morir.

Tenían fe, fe en las raíces del alma, fe en Dios y fe en España. Se creían ungidos de una misión providencial, y cada uno se consideraba como un elegido, como un predestinado... No ambicionaban nada, ni pedían nada, a cambio de su sacrificio y su heroísmo... Han muerto con la mirada en Dios y han ganado el Cielo de un sólo golpe.

Yo me he pasado treinta años de mi vida escribiendo cada día, y en España y fuera de España no he hecho sino exaltar las virtudes, los hombres, la Historia, el Arte, la unidad de mi país. Aún hoy, en mi dolor, el oficio me arrastra sobre las curules para amasar lo tinta con las lágrimas. ¡Pobre oficio y pobre instrumento la pluma! Mi hijo pequeño, a los diez y nueve años, en un solo minuto, ha escrito con su sangre una página que yo no seré capaz de escribir nunca.

FRANCISCO DE COSSIO

## NOTICIAS DEL DIA

### El Gobierno de Valencia ha prohibido, por peligrosos, los viajes a Madrid

En Pamplona se ha celebrado el Consejo de Guerra contra los dos súbditos franceses que intentaban propagar la enfermedad del sueño

INGLATERRA PROCURARA QUE LOS MANEJOS FRANCO-SOVIETICOS NO LLEGUEN A BUEN TERMINO

Milán.—Comentando el estado de las negociaciones sobre la No Intervención, el periódico "La Estampa", de Turín, declara que habla que tener en cuenta la nueva oposición franco-soviética, pero que se puede abrigar la esperanza de que esta vez Inglaterra no facilitará argumento alguno para que los manejos París-Moscú lleguen a buen término.

NINGUNA NACION QUERRA QUE LOS INDESEABLES QUE LUCHAN COMO VOLUNTARIOS EN ESPAÑA VUELVAN A SU PAIS

Berlin.—En el comentario que se hace a la respuesta enviada a Londres por Bolonia, se pone de manifiesto que la nota polaca, cuya nación dice que no admitirá que los polacos que están peleando con los rojos españoles vuelvan a su país, por ser unos indeseables, es hecho análogo han de sostener muchos países.

Aun admitiendo que se llegue a un acuerdo en cuanto a la retirada de las brigadas de voluntarios internacionales que luchan con los rojos, que son más de cincuenta mil, ello crearía un grave problema a muchas naciones, ya que estos milicianos formarían células y centros revolu-

cionarios comunistas en sus respectivos países.

MOSCU INTENTA TORPEDEAR EL PLAN BRITANICO

Londres.—El tono general de los comentarios de la prensa inglesa es de pesimismo, en cuanto a los resultados de la reunión del Comité de No Intervención, como consecuencia de la actitud de la U. R. S. S. respecto a la concesión de derechos de beligerancia al general Franco.

El "Daily Mail" dice que Moscú intenta torpedear el plan británico, y algunos otros periódicos adoptan una actitud menos pesimista, y no faltan los que opinan que la Unión Soviética modificará sus puntos de vista.

En relación con esto, se concede gran importancia a la conferencia que ayer sostuvo Chamberlain con el embajador soviético, que si bien se ha anunciado que se trataron cuestiones ordinarias de la política, la prensa dice que la principal cuestión tratada fué la No Intervención.

FRANCIA Y RUSIA MARCHAN DE COMUN ACUERDO

París.—Tampoco se muestra muy optimista la prensa francesa al enjuiciar la política que se desarrollará en el seno del Comité de No Intervención.

Los periódicos izquierdistas afirman que Francia y Rusia marcharán de común acuerdo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA

París.—Se han reanidado las negociaciones esta mañana en el ministerio de Obras públicas para arreglar las huelgas de barqueros y carniceros, habiendo fracasado.

En vez de cesar la huelga, en lo que se refiere a carniceros y matarifes, se extiende a varios pabellones del mercado central parisiense, teniendo que proveerse París de carne en las provincias.

Por otra parte, la Federación regional de la edificación del departamento del Norte se ha reunido en Lille, decidiendo cesar en todos sus trabajos en curso a partir del 17 de Agosto.

EL KOMINTERN QUIERE PERTURBAR LAS RELACIONES EN ASIA

Tokio.—El ministro de Relaciones Exteriores, Iroha, manifestó en la Cámara, contestando a una pregunta sobre la posible intervención de potencias extranjeras en el conflicto de norte de China, que el Japón re-

chazaría enérgicamente toda intervención extraña.

El presidente del Consejo de Ministros, Konhoe, señaló la intensa actividad del Komintern en el norte de China, que tiende a perturbar las relaciones entre las razas asiáticas.

PROTESTA DE LOS CONSULES EXTRANJEROS EN TIENSIN

Tokio.—Los consules extranjeros en Tientsin protestaron ante el comandante de la guarnición japonesa del Norte de China, contra el bombardeo de la ciudad por la artillería y la aviación japonesa.

El comandante de la guarnición contestó que se trataba de medidas de legítima defensa.

LAS RELACIONES ANGLO-ITALIANAS

Londres.—El corresponsal diplomático del "Evening News" dice que Chamberlain abordó, en su entrevista con Grandi, la cuestión de Etiopía. No se ha tomado ninguna disposición definitiva, porque el reconocimiento de la conquista italiana por Gran Bretaña debe ir precedida por el alojamiento de la tensión en la cuestión española. Sin embargo, la liquidación de la cuestión etiopica es inevitable si se quiere que Italia tome parte activa en las negociaciones para concluir un pacto occidental.—(DNB).

Londres.—"El Daily Express" aboga por la mejora de las relaciones entre Gran Bretaña e Italia. El periódico declara que no ha sido necesario disputarse con Italia a causa de Abisinia. En compensación a la aceptación de las proposiciones británicas por Mussolini, se debería reconocer la soberanía italiana en Etiopía, que prácticamente ya existe desde hace tiempo.

"Daily Mail" escribe que el contraste general que se nota en el enjuiciamiento de la situación política, desde que Chamberlain despena su cargo, da motivo a esperar que ahora también se va a hacer lo que llegaría directamente al corazón del pueblo italiano: El reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia. El parentesco racial con Alemania debería de acercar a ambas grandes naciones por difícil que parezca. El señor Chamberlain parece que tiene una mano feliz en materia de política exterior. Bajo su mando la política británica podría desarrollarse favorablemente en lo

## En la reunión del Sub-comité de No Intervención

### La actitud de Rusia y Francia hacen imposible todo acuerdo

En Londres se comenta con pesimismo los resultados de la sesión del Sub Comité de No Intervención de ayer, en la que la actitud de los representantes de Rusia y Francia han hecho imposible todo acuerdo; el primero, declarando que los soviets no reconocerán jamás los derechos de beligerancia al general Franco, y el segundo, insistiendo en su pretensión de cambiar el orden de la discusión de la proposición británica y comprometiéndolo a las potencias a subordinar la concesión de los derechos de beligerancia a la retirada de los voluntarios de España.

La sesión se suspendió después de cuatro horas de vanas discusiones, sin fijar siquiera la fecha para la próxima reunión. En los círculos ingleses se cree que esta reunión no tendrá lugar hasta mediados de la próxima semana y que por otra parte no hará más que preparar la reunión del pleno del Comité, que entrará definitivamente el plan británico.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros, o léaselo tú.

referente Alemania e Italia.—(DNB).

EL PROBLEMA IRLANDES

Londres.—Según noticias procedentes de Irlanda, se esperan medidas contra el "Ejército republicano de Irlanda", ya que se le achaca la culpa de los incidentes, con ocasión de la visita oficial de los Reyes de Irlanda. Los periódicos dicen que los referidos incidentes, han sido una sorpresa para el Gobierno de Irlanda, ya que repentinamente el Gobierno se encontraba frente a una organización, cuyos líderes eran totalmente desconocidos a la Policía.

Parece que muchos oficiales jóvenes del Ejército regular desempeñan altos cargos en el "Ejército republicano".—(DNB).

EL ACUERDO SOBRE CAPITULACIONES ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

París.—El Qui d'Orsay comunicó que el Embajador de Francia en Londres firmó ayer por la tarde en el Foreign Office un acuerdo sobre la abolición de los derechos de capitulaciones en Marruecos y Zanzibar. La jurisdicción de capitulaciones que Inglaterra ejerce en el Marruecos en virtud del Tratado de Tánger de 1886, será abolida el 1.º de Enero próximo, fecha en la cual entra en vigor el nuevo acuerdo. A partir de esta fecha, los súbditos británicos serán sometidos a la jurisdicción

de los tribunales franceses.—(DNB).

MATERIAL DE GUERRA PARA LOS ROJOS

Marsella.—En la segunda decena de Julio han salido de Marsella para Valencia los barcos "Ciudad de Reus" con cargamento de fusiles; "Cursa Blasensay", con material de guerra diferente; "Massalia", con cruchos para fusiles; El barco griego "Maukrourssa" está desde hace varios días embarcando material; su destino oficial será Veracruz; pero el verdadero es Valencia.

Están dispuestos a partir para España roja, los vapores griegos "Jonio" y "Melitic Velebianos", transportando también material de guerra.—(Stefani).

CONSEJO DE GUERRA CONTRA LOS SUBDITOS FRANCESES AL SERVICIO DE LOS ROJOS

Pamplona.—En Consejo de Guerra han sido ayer juzgados dos súbditos franceses, Luis Chabrat y Jean Boujardet, que habían tratado de introducir en España nacional productos nocivos destinados a producir epidemias en el frente y en la retaguardia. Por lo visto se trataba de los gérmenes de las enfermedades del sueño y del tifus. Además, existe entre ellos la acusación de espionaje. Los dos parecen que están al servicio del Gobierno de Valencia, pero han recibido sus instrucciones y fuertes cantidades de dinero de españoles y extranjeros residentes en Francia.

Los jefes de esta banda están en Londres. Un inglés llamado Edward Rolland Carrigan; un judío, Max Aub; el pintor español Quintanilla; los franceses De Brue y René Parie, así como el consul de la España bolchevique en Bayona, Pedro Lecuna, están al parecer mezclados en este asunto.

El fiscal pidió la pena de muerte para los dos acusados.

La sentencia no ha sido publicada aún.

Se cree que el General Franco tiene la intención de enviar a la Sociedad de Naciones y a todas las Cancillerías europeas un informe detallado de este asunto.—(DNB).

LA SANGRIENTA ACTUACION DE LAS FUERZAS ARMADAS DE CATALUNA

Zaragoza.—Evadidos del campo rojo dicen que en toda la zona catalana existe un gran malestar por la sangrienta actuación de las fuerzas armadas de Asalto y Policía, que están a las órdenes del general Pozas, que sigue las instrucciones de Indalecio Prieto; malestar que tiene su manifestación violenta y frecuentemente en atentados que se cometen contra dichas fuerzas.

Ayer confirmó la propia radio roja del Consejo de Aragón este estado de protesta por la actuación de los esbirros de Prieto y en una nota de la Delegación de Orden Público, se decía también lo siguiente:

«Ante los continuos ataques a las fuerzas armadas de Asalto y Policía, que tienen a su cargo el orden público en el territorio de Cataluña y Aragón, hemos de hacer constar que dichas fuerzas, a pesar de ser numerosas, no han tenido hasta la fecha el menor tropiezo en el cumplimiento de sus funciones y que son injustos los ataques que se les dirigen por la represión a que en algunos casos se ven obligadas estas fuerzas.»

La nota termina diciendo que la Delegación espera del pueblo la más leal interpretación de los órdenes que tienen recibidas del Gobierno de Valencia los individuos de Asalto y Policía.

PERECE QUE LA C. N. T. Y LA U. G. T. HAN LLEGADO A UN ACUERDO

Parece que se ha llegado a un acuerdo entre los Comités nacionales de la C. N. T. y la U. G. T., aunque las radios rojas se han limitado a dar cuenta de la firma de un acuerdo en-

## DESMENTIMOS...

### LOS ARS. ROJOS EMBUSTES DE LOS ROJOS

Entre los embustes que a diario pone en circulación el enemigo para levantar la querrela moral de los suyos, figura estos días, repetido con una machacona insistencia, que en la España Nacional se ha llamado a filas a los hombres comprendidos entre los diez y ocho y los cuarenta y cinco años. Quiéren dar a entender que nuestro mando está falto de hombres. Para ello, alternan con dicho embuste, otro, según el cual, se ha pedido a Italia el envío de varias divisiones que refuerzan a nuestros soldados.

También hablan de la petición de empréstito hecha al extranjero por el Gobierno del Generalísimo.

Son tan absurdas estas mentiras sistemáticas, que no merecen el trabajo de una rectificación constante, que nos obligaría a estar todos los días pendientes de sus radios mentiras y de sus periódicos para oponerles un mentís. Sin embargo, como la persistencia en la emisión de los mismos bulos, puede ser ocasión de que en el extranjero una parte de la opinión se extravíara, hemos de advertir que en la España Nacional, la movilización decretada hasta ahora, ha alcanzado solamente hasta el reemplazo de 1931 en su totalidad y parte del 1930.

Al Generalísimo le sobran hombres para ganar la guerra. Le bastarían los voluntarios, que por cientos de miles añoran desde el primer día a la voz de la Patria, y si se hace extensivo ese honor a los mozos de los reemplazos, es por un elemental imperativo de equidad que exige que el sacrificio sea compartido.

Y en cuanto a lo del empréstito exterior, basta saber que la admirable organización de nuestro territorio, donde todo el mundo trabaja y donde se pagan los impuestos de toda clase con absoluta normalidad, y donde los donativos patrióticos afluyen en una corriente incesante, permite tener una hacienda saneada que determina la favorable cotización de nuestra peseta en el extranjero, lo que sin ayuda de nadie, nos ayudará a ganar la guerra.





LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
Barómetro, 693,8 Sombra, 32,2 Mínima, 14,6. Seco,  
39,6 Húmedo, 15,8 Viento, W.—Aerza, 1. Cielo,  
algo nublado. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0,0

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DIA DE MAÑANA  
Sol: 5,10; pas. mer.  
12,21; pon. 19,32  
Luna: 23,37 a 19,33  
Luna llena: el día 6  
AGOSTO 1  
Stos. Pedro ad Vin  
cu'a, hermanos, Ma  
cabeos, Fe, Espe  
ranza y Caridad

## NUESTROS CRUCEROS CAMPEONES DE LA MAR

Lánguidamente, con lento ritmo, como con desgana, iban siendo destruidos en El Ferrol los dos cruceros de glorioso destino. Como aconteció otras veces con barcos de nuestra Marina, la entrada en servicio sería tardía; nacerían ya viejos entre los de su tipo de las otras Marinas del mundo. Se contaba con el "Canarias" para bien entrado este año; con el "Balearés", para el que viene. Así, ¡sin prisa!

¡Designios inescrutables de la Providencia Divina! Si esos barcos hubiesen estado listos, en servicio, es casi seguro que habrían corrido la suerte de otras unidades grandes de la Armada. ¿Y qué distinto giro, de consecuencias incalculables, no habría tenido la guerra salvadora si el "Canarias" y el "Balearés" hubieran formado en las filas de la escuadra roja?

Era ya entrado el otoño cuando el "Canarias", al que febrilmente se había terminado de abistar, con magnífico alarde de voluntad, en pocas semanas, dotándolo en gran parte con voluntarios de muchas procedencias, entre ellos no pocos muchachos que aún no contaban los dieciocho años, abandonaba, con el "Almirante Cervera", las aguas de Galicia y hacia rumbo al Sur.

Su compañero, el otro crucero, igual al "Cervantes" y al "Libertad" rojos, se había ya cubierto de gloria en el Cantábrico. En el momento en que estalló el movimiento, sin dotación, sublevado en comunista, pretendió, con la del viejo "España", apoderarse del Arsenal ferrolano para extender, después luego de la plaza, por Galicia el dominio bolchevique. Dominadas ambas por la valiente y decidida atracción de las fuerzas leales a España, la del "Cervera" fue bien pronto reemplazada por marinería y voluntarios, que a los pocos días hacían salir a la mar al pequeño buque, a proclamar en las aguas que desde Ribadeo a Fuerteventura bañaban la costa en poder de los marxistas, que la España nacional había sabido también salvar en la mar su honor, y que existía, frente a la traición de unas dotaciones asesinas de sus mandos y oficiales, una Flota Nacional, mínima entonces, pero que en poco tiempo, con rápido y vigoroso crecimiento, había de tener en jaque a la numerosa y bien pertrechada escuadra roja.

El "Cervera" fue desde los últimos días de Julio, con el "Velasco"—el destructor que no traidió a su Patria—, y días después con el "España", castigo, azote y terror de los cantábricos, astures, vizcaínos y montañeses, que hubieron de sufrir los bombardeos de sus fuertes y de las instalaciones de sus puertos y el acoso de su tráfico de armas y aprovisionamientos, sin que bastara la impedición de la presencia de aviación, de submarinos, de destructores y del grueso de la flota roja, durante algunas semanas después de conquistado San Sebastián, al servicio de las ridículas repúblicas de Euzkadi, Santander y Asturias.

Los certeros disparos del "Cervera" hicieron sentir su lenguaje, reclamando patriótico a los fuertes del campo de Irún, a San Sebastián, a Gijón... Hube de presenciar en este último, con el alma desgarrada, pasmada ante la sublime heroicidad del sacrificio, impotente para impedirlo, el asedio implacable, que duró semanas, y el fin glorioso, digno de figurar entre los de Numancia, Sagunto y el Alcázar, del cuartel de Simancas, que sólo pudo ser de los rojos, después de extinguido el rojo de las llamas que apagaron con las vidas la resistencia de sus defensores heroicos y redujeron a escombros humeantes las paredes del débil baluarte. ¡Aquí póstumo mensaje del heliógrafo de los que, defendiéndose, pedían al "Cervera" que cañonease el edificio, para que, junto con ellos, cayieran también los rojos asaltantes!

Esa había sido la historia en el Movimiento Nacional del crucero que iba a acompañar al "Canarias" en su bautismo a un tiempo de mar y de fuego. Por sorpresa cayeron ambos cruceros sobre el Estrecho. A lo lejos, vigilantes, dos destructores rojos, modernos y bien armados, rápidos, patrullaban la boca del Mediterráneo. El ataque, fulminante, dió fin, por la

## AL CAUTIVERIO DE MI MADRE

¡Madre!, hace ya más de un año que no te ven mis ojos porque te hallas ausente y en poder de los rojos. Me supongo te encuentras fatigada, afligida, al sufrir de la chusma las palabras soeces. ¡Cuántas veces te añora, oh, madre, cuántas veces mi alma que te quiere con pasión, sin medida!

¡Se que te quedas muy lejos, junto con mis hermanos, como lo hacen los buenos que saben ser cristianos, para que, las invictas legiones del Caudillo, os libren del peligro del rojo Comunismo, y triunfe sobre ellos el santo Cristianismo con sus luces celestes de incomparable brillo.

¡Se que apenas si comes, que el pan es nauseabundo, que vivís otra vida, porque ese es otro mundo, do la moral cristiana no existe, porque es buena, y en su lugar, implantan impuras enseñanzas, convirtiendo a los hombres en salvajes y hienas.

¡Se que encerrados todos, cuando El sólo os vea, decís: ¡Arriba España! y ¡Bendito Dios sea! Y cuando las victorias sabéis de nuestros bravos, aunque el cuerpo esté débil, el espíritu sube, y miráis hacia el cielo y traspasáis la nube e imaginariamente dejáis de ser esclavos.

¡Se que vuestras cadenas se romperán un día que no está muy lejano, y llenos de alegría saludaremos todos al paso de la Enseña Sagrada de la Patria, cristiana verdadera, que limpia de cizaña maligna y extranjera será de sus destinos la genuina dueña.

Contigo tengo preso a un trozo de mi España, que pronto estará exento de toda esa cizaña. Son dos madres hermosas las que tengo cautivas y dos partes de cielo las que sufren y penan. Ya se presente gloria. Las campanas ya suenan. El suelo está sembrado de bellas, siempre vivas.

TEANI

## VIDA RELIGIOSA

### JUBILEO DE LA PORCIUNCLA EN LOS CAPUCHINOS

Es el primero y ejemplar de todos los jubileos posteriores. Se gana en todas las iglesias franciscanas desde el medio día del 1.º de Agosto hasta las veinticuatro horas del día 2, y se ganan tantas indulgencias plenarias cuantas visitas se hagan a la iglesia franciscana rezando en cada una de ellas una oración, o sea, seis padres nuestros con sus correspondientes avemarias y glorias patri.

A las personas piadosas, hástales su confesión semanal para ganar las indulgencias de este jubileo; las demás tienen que confesarse el día primero o el día segundo. La comunión puede hacerse los días primero y segundo, o en cualquier día durante la octava, es decir, hasta el día 9 inclusive.

La misa de comunión general del día 2, será la de las ocho, y la función de la tarde comenzará a las siete y media, predicando el reverendo padre Generoso de Barcelona, Director de la Cofradía del Santísimo Cristo; terminando con la Bendición Papal y adoración de la reliquia del Santo.

De la parte musical, está encargado, como de costumbre, el renombrado coro de señoras cantoras de esta iglesia.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al Apartado de Correos, número 10.

## IGLESIA Y ESTADO

No ha dejado de sorprender en los medios políticos que, con ocasión de la visita a Lisseux de monseñor Pacelli, cardenal secretario de Estado, el Gobierno del Frente Popular haya inscrito, al margen del protocolo, ciertas atenciones no exentas de aparato. Alguien osa llamar pesaje religioso al cambio de cortesías que el Vaticano y la tercera República establecieron al paso por Francia del eminente purpurado. Un prestigioso cronista de "L'Intransigeant" extremeño la indidrección hasta el punto de escribir: "Por fin se ha desvanecido en nuestra política determinado sectarismo." Necesitamos decir que al enfocar así las relaciones entre la Iglesia católica y el Estado francés se comete una imprudencia, susceptible de llevar a la confusión a muchos espíritus.

El cardenal Pacelli ha ido a Lisseux, como antes fue a Lourdes, siendo Laval presidente del Consejo, en misión apostólica, nada más que apostólica. Se trataba ahora de confirmar y bendecir, en delegación especial y directa del Santo Padre, la devoción a Santa Teresita, como se trató en 1935 de bendecir y confirmar, en virtud de los mismos poderes, la devoción a la Bernadette. Yerran, por consiguiente, quienes pretenden interpretar este desplazamiento como una especial muestra de afecto que no podría consistir en el simple hecho de que el cardenal de la Iglesia romana haya sido cumplimentado por los ministros y prefectos del Frente Popular. Yerran unos con inconsciencia, pero otros yerran con malicia. Y el extravío consiguiente a la ofuscación no es menos peralicioso en un caso que en otro, pues si para "L'Intransigeant" es el Poder republicano y laico quien ha cedido, para "Le Eco Nouvelle", órgano del sector moderado del Frente Popular, es la Santa Sede "quien al fin se sien-

te tocada por la gracia, de comprender nuestra época".

¿Por qué no convienen unos y otros en que la presencia del cardenal secretario entre los franceses no ha incluido, ni tenía por qué incluir, la visita oficial a un Estado capaz de amabilidades de forma, pero refractario, y peor que refractario, impermeable a la rectificación de sus errores? Estado, por lo demás, a quien no podría disgustar la fidedigna versión política de un viaje que coincide con una evidente tensión de las relaciones entre el III Reich y la Santa Sede. Estado cuyos cuadros de mando, criaturas del Frente Popular, no dejaron de advertir que bien valía la pena tributar honores militares al viajero e incluso besar su anillo, con tal de sembrar un equívoco en el ánimo de muchos católicos. En el concierto de amabilidades ordenado por la oligarquía ibrepensadora, figuró inclusive "L'Humanité", que no ha dejado de saludar respetuosamente a monseñor Pacelli y de encarecer, con este motivo, "que la nueva Constitución, soviética reconoce y permite propaganda religiosa". Bastaría esta cínica reverencia del partido comunista para comprender que, si el cardenal Pacelli ha tendido su amistad a los hombres del Frente Popular, no por eso dejó de renovar la santa protesta de la Iglesia contra la política desecristianizadora de la III República.

SEBASTIAN ROMERO  
París, Jrión.

Julio  
**Pérez Marín**  
MATRIZ Y PARTOS  
Consulta: de DOCE a DOS  
San Justo, 26 : Tel. 1303

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.  
A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.  
La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

## LOS REQUETES NAVARROS

En estos tremantes días de guerra, de dolor y de sangre, y muy próximos ya a la completa y definitiva victoria de la España una, inmortal y grande; victoria que, cuando ya haya apagado el fuego de nuestros cañones, haya emudecido el tambor de nuestras ametralladoras y el moscardante zumbido de nuestra invicta y triunfal aviación, proyectará entonces más clara y diáfana luz sobre vuestra inmortal gesta de gloria, requetes navarros, en la grande epopeya de esta segunda e inmortal reconquista.

Vosotros, como señero guía de gloria, fuisteis los primeros en darnos la pauta a seguir cuando el clarín de guerra retumbó con bélicos acentos por entre las abruptas concavidades de vuestras seculares montañas, para rectificar la senda curva que llevaba España bajo la presión y la tortura de Gobiernos extranjerizantes, que tan criminalmente destruyeron los triunfales derroteros de su imperial destino; fuisteis los primeros que bajo el luminoso mando del invicto y glorioso general Mola, de aquel gran hombre, que fue tan íntegro señor y tan dignísimo caballero, os lanzasteis por los caminos de España en esta jadeante y triunfal carrera de dolor y de gloria, de luz y de sangre.

Y fué Navarra la que en esta nueva cruzada volcó sus hijos para sembrar de amapolas rojas las ingentes montañas vascas, las imponentes crestas de Somosierra, los frentes todos de esta guerra cruel contra el bárbaro salvajismo de los hombres sin Dios de las estepas rusas. Y la tradicional boina roja carlista ha vuelto a cruzar los senderos de España, entre colores de fuego y olores de pólvora, para recibir su segundo bautismo de sangre y volver también a ser airo de ira en los aires de la mañana nueva. Vosotros, brava mocedad navarra, hijos de aquellos carlistas que fueron héroes de leyenda, habéis vuelto a dibujar sobre la piel de toro de la España grande, con mayor precisión y con más justa certeza, los conceptos brumosos de nuestras guerras de heroísmo, de valor y de sangre, plasmando hoy en insospechadas y muy tajantes realidades toda la enorme pujanza y toda la fuerte reciedumbre de este secular y tradicional carlismo, que muchos, con ojos rípidos e ignorancia crasísima de la médula de su doctrina, intentaban apartar de los caminos de España como algo ya viejo y arcaico.

Vosotros, gloriosos requetes navarros, encarnación de una disciplina forjada a golpes de fe, de entusiasmos, de ideales grandes, en el yunque de amor a España, dejasteis todo para alistaros en la gran Cruzada de la nueva era; de este año triunfal, y formando batallones y más batallones, allá marchasteis con vuestra camisa color de tierra, con vuestra mochila y con vuestro fusil, a salvar a España y a alegrar la tristeza y el dolor de sus campos con el alborozo del

flameante color de amapola de vuestras boinas rojas.  
Y con esa especial característica de vuestra tan honda religiosidad y tan luminosa fe, en la que os forjaron vuestros padres, los carlistas de ayer, habéis escrito—¿cómo no?—, en esta nueva y cruzada, triunfales epopeyas de valor y de heroísmo en las tremantes e inmortales gestas de Irún, de San Sebastián, de Toldeo, de Málaga, de Bilbao.

Dice el muy bien escrito libro titulado "El Conde y el Requeté":

... Era el día 19 de Julio, fecha histórica. El Comité Nacional, constituido por los militares, los carlistas y Falange, había alzado el grito de guerra contra el marxismo, que quería apoderarse del país. Los más decididos y los más valientes se lanzaron en seguida a la calle, el arma al brazo.

La idea de salvar a España electrizó y puso al rojo vivo a toda Navarra.  
—¡Ah! Si no hubiese sido por estos fanáticos de Navarra—han dicho varias veces los anarquistas de Barcelona—, ya hubiéramos terminado hace mucho tiempo esta lucha.

Quizá tuviera razón.  
SALVADOR VILLACORTA

### DELEGACION DE HACIENDA

Secretaría Juntas Administrativas SALAMANCA  
El día 2 de Agosto de 1937, a las once horas de su mañana, tendrá lugar en esta Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de las siguientes mercancías, procedentes de aprehensión y afectas a los expedientes de defraudación, números 320, 402, 405, 407, 409, 410, 411 y 412/937.

- PRIMER LOTE: 39 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 429 pesetas.
- SEGUNDO LOTE: 73 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 803 pesetas.
- TERCER LOTE: 28 kilos de café tostado, peso neto, a 8 pesetas kilogramo, con envases, 224 pesetas.
- CUARTO LOTE: 17 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 187 pesetas.
- QUINTO LOTE: 200 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 2.200 pesetas.
- SEXTO LOTE: 82 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 902 pesetas.
- SEPTIMO LOTE: 40 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 440 pesetas.
- OCTAVO LOTE: 28 kilos de café tostado, peso neto, a 11 pesetas kilogramo, con envases, 308 pesetas.

Las mercancías se adjudicarán al mejor postor. Las pujas serán a la llana, no pudiendo ser inferiores a cinco pesetas. El adquirente habrá de satisfacer en el acto el importe de la adjudicación y, además, los derechos reales, pólizas y timbres necesarios e importe de los anuncios.  
Salamanca, 31 de Julio de 1937. (Segundo Año Triunfal). — El Secretario, GASPARD BEATO.

## CASA DE SOCORRO

Han sido curados en este benéfico establecimiento: Eugenia García, de una herida contusa en la región nasal; Luis Galvo, de otra herida en el dedo medio de la mano izquierda; Domingo Sánchez, de otra en el dedo meñique de la misma mano; Antonio González, de varias heridas contusas en la región abdominal; José Barrejón, de herida contusa en la rodilla izquierda; Marino García, de una herida en el labio superior; Juana L. Pierna, de contusión en el pabellón de la oreja izquierda y cuello, y Antonio García, de herida contusa en la región mastoidea izquierda.

## Desde Fuenteguinaldo

Con gran solemnidad se ha celebrado la festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España. Después de la fiesta religiosa, durante la cual el templo estuvo totalmente lleno de fieles, y con asistencia de las autoridades, Milicias y heridos, se celebró un brillante acto, en el que hicieron uso de la palabra el jefe de F. E. T. y de las J. O. N.-S. de esta localidad, don Cipriano Ferreira; don Florencio Carreño, párroco de Fuenteguinaldo, y la jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., quienes se expresaron en tonos del más fervoroso patriotismo, haciendo una exaltación del Apóstol Santiago.

Los oradores fueron objeto de grandes ovaciones, terminando el acto con unas brillantes palabras del teniente de la Guardia civil, quien dió las gracias al vecindario por su asistencia.

Al final de todos los discursos se dieron vivas a España, al Generalísimo Franco, al Ejército y a las Milicias y heroicos heridos.  
Durante el resto del día, y con motivo del homenaje a nuestros heridos y combatientes, el Hospital de esta villa se vio concurridísimo, por infinidad de personas, que llevaron a los heridos regalos, de todas las clases, y siendo obsequiados por las autoridades con una comida extraordinaria.

El lunes se verificó la colecta pro-combatientes, que dió admirables resultados.

Con motivo de pasar unos días con su familia hemos tenido el gusto de saludar a don Arsenio Morán Martínez, así como también a doña Carmen Durán y su bellísima sobrina Petrita.

EL CORRESPONSAL  
**DOCTOR Miguel Becerro**  
Matriz y Partos  
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo) : Horas de consulta: De ONCE a DOS  
Teléfono 1286

## Empresario o patrono salmantino

Todo cuanto poses se lo debes a nuestro Invicto Caudillo. Sin él las horas rojas te hubieran despojado de cuanto tienes y quizás de la vida.  
Le negarás tu concurso para implantar el SALARIO FAMILIAR que es una de sus aspiraciones de justicia social?  
Si eres agradecido y patriota, inscríbete en la CAJA COMPENSADORA DE CARGAS FAMILIARES inmediatamente.  
Pida informes en las oficinas de la Cámara de Comercio, o en Plaza de los Bandos, número 1.

## En el CXXV centenario de la Batalla de Arapiles

Un acto tan sencillo como altamente patriótico fue el realizado hace días por un grupo de estudiantes dominicos residentes en "La Maza". Se celebró en la pasada semana el CXXV aniversario de la batalla de Arapiles, y se dirigieron al lugar de la batalla para rendir homenaje a los héroes anónimos de la Independencia española y afirmar una vez más, en el que fue escenario del francés invasor, la España una, grande y libre que hoy se reconquista.

En el obelisco conmemorativo de la batalla, hoy en ruinas, colocaron la bandera roja y gualda; una corona de laurel—signo de inmortalidad—y una placa con la inscripción siguiente: "A los precusores en Arapiles de este II Año Triunfal, el homenaje de admiración. S. O. P. 1812. 22-VII-1937."

A la puesta del sol comenzó una velada al pie del obelisco. Se expuso la historia y orígenes de la batalla, se leyeron poesías y, sobre todo, se destacó en los discursos la continuidad vital entre la guerra de la Independencia y la actual guerra contra el comunismo marxista.

La derrota que lord Wellington dió a los 47.000 hombres que mandaba el general francés Marmont no fué algo esporádico. Aquella derrota fué un eslabón en la cadena de Reconquista española, que hoy ha llegado al dilema definitivo de vida o muerte. Se ha ido engañando a la Historia por más de un siglo. ¿Por qué los triunfos de los frentes no remitan luego las ventajosas esperadas? Por quedarse en retaguardia espíritus "afrancados", enemigos de España, que neutralizaban, en aquellos días de santa Independencia, las aspiraciones de un pueblo que quería resurgir. Ejemplo: la estúpida política liberal, de tipo netamente antispañol. España ha llegado al momento definitivo de redención. España va a vivir solamente con la vitalidad de su tradición. Nada de extranjerismos ni colonizaciones. Nada de bailar en torno a lo exótico. Ya la Francia del Frente Popular está lo suficientemente desprestigiada para que pueda intentar darnos la menor de sus sugerencias progresistas. España se basta a sí misma. Lo demuestra su Historia y la actual guerra grandiosa. España tiene en su tradición un programa nacional inédito, una fórmula inexpugnada de salvación. Por eso, en el programa de ruta que llevara estos peregrinos de la Hispanidad, se leía: "Nuestro anhelo: una Patria grande. Nues-

tro propósito: España, y solo España, y siempre España, Católica e Imperial".  
El acto terminó con esa doble constancialidad que hay en el concepto de España: Religión y Patria. Por los muertos en el centenario batalla se rezó un "De profundis". Y luego, con el brazo en alto frente a la bandera roja y gualda, que ondeaba en el obelisco, y en una síntesis de adhesión a los viejos muertos y a la Nueva España, se cantó el Himno Nacional.

"Peregrinación a los Santos Lugares de la Hispanidad" se titulaba el bello programa del acto. Pero resultó deplorable que un lugar tan señalado en nuestra Historia podría se encontrase en ruinas. El obelisco en piedra no ostentaba absolutamente ninguna inscripción: el tiempo y la incultura arrancaron las placas y emblemas conmemorativos. Arapiles ha de ser paraje de peregrinación hispana. Hay que levantar un monumento digno de la vieja batalla y de los precusores de la España Nueva. "Cuando termine la guerra—dijo el Generalísimo Franco—, se poblarán los parajes de las epopeyas guerreras con monumentos conmemorativos." No olvidemos en esta restauración los viejos soldados patriotas de la Independencia española.

COMPRARIA colección de sellos del tercer Centenario de Cervantes, de 20, 40, 60 céntimos y una seteta, o los cambiaría por los de a serie de 5, 10, 15 y 25 céntimos. La misma conmemoración. Doctor Escobar, 23, principal, teléfono 207, de diez a once y de siete a diez.  
SE VENDE, en el Ayuntamiento de Villares de Veltes, noria o bomba de rosario "Rosa", para riego u otros usos, e instalación completa de acetileno, propia para casa familiar, alquería, etc., todo semipunto. 2-1  
Para BAR-CAFÉ, BAR-RESTAURANTE, INDUSTRIA, COMERCIO: Locales muy céntricos, inmejorable situación, nuevos, para decorar, con jardín, terraza, entrada dos calles. BROCCHE y ESPECIAS; a parte de alquilar. 2-1  
OR. SERAFIN DE DIOS  
MEDICINA GENERAL  
Piel, Sífilis y Ureterias  
Análisis Clínicos.  
Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9.  
Ruiz Aguilera, 8. 2-1

BAZAR  
HIJO DE ANTONIA GONZALEZ  
Loza : Cristal : Artículos de fantasía para regalos : Inmenso surtido en vajillas de loza y cristal : Juegos de café : Aparatos de luz : Filtros : Muebles : Cestas : mimbre y viaje. Especialidad en artículos de café, fonda y barra.  
Soportales del Mercado, núm. 16 : Junto al Gran Hotel